一个寻常冬夜,一次意 外碰撞,一道撕裂的唇边伤 口,竟在松江某小区掀起一 场长达数月的赔偿拉锯战。 保洁车后视镜带倒的,是 52 岁的项目负责人马建国 (化名) 的身体, 随之倾倒 的,还有他次日关乎两万元 标的的关键投标。当医疗账

单、误工损失与保洁公司的赔 偿上限激烈碰撞,调解室的一盏 灯,成了打破坚冰的希望。

#### "小事故"埋下"大纠纷"

2025年1月,松江一住宅小 区的小马路上,马建国步履匆匆, 手机紧贴耳边布置着投标事宜。引 擎轰鸣骤起,未及反应,一辆疾驰 的保洁车后视镜将他带倒。鲜血瞬 间染红了下颌——监控清晰记录下 保洁员李师傅因赶路疏于观察的全 责瞬间。

救护车呼啸而至,四针缝合勉 强闭合了马建国的下唇创口,膝盖 软组织挫伤的疼痛如影随形。更深 的焦虑却在蔓延:次日那场他必须 坐镇指挥的项目投标, 因他缺席而 流标。保洁公司垫付了医疗费,物 业经理带着果篮登门探望,但当马 建国提出包含投标损失在内的2万 元索赔时,保洁公司负责人坚决不

"赔 3000 块? 我缝针时疼得 说不出话!"马建国情绪激动。 "我们保洁员工伤也就这个数啊。" 保洁公司王经理面露难色。数次私 下协商无果, 裂痕难弥, 马建国最 终推开了松江区中山街道社区人民 调解委员会的大门。

#### 专业与温度并重的"破冰术"

面对这起责任清晰但诉求悬殊 的纠纷,资深调解员周姐深知棘 手。她敏锐捕捉到两大症结。马建 国主张的"2万元投标损失"是否 于法有据? 保洁公司能否突破固有 赔偿思维?

调解室内火药味初显。调解员 果断启动"背对背"模式,将双方 暂时分隔。在单独约谈保洁公司与 物业公司时, 调解员首先肯定了其 垫付医药费和主动探望的诚意,但 也严肃指出初始赔偿方案的法律短 板。律师翻开《民法典》,逐条阐 释: "侵害他人造成人身损害的, 应赔偿医疗费、护理费、交通费 ……以及因误工减少的收入。"律 师强调, "误工费"需按实际收入 计算, 但商业投标失利属难以证明 直接因果关系的"间接损失",通 常不在法定赔偿之列。

这番专业解读让保洁公司负责 人态度松动,表示愿意提升赔偿额 度。另外一边,调解员对情绪焦灼 的马建国展开情理疏导: "商业投 标本就充满变数,您的心情我们理 解,但法律上要证明受伤直接导致 丢标,难度很大。"律师也坦诚相 告, 法院对此类间接损失索赔的支

# 被耽 小误 风水 保

持率极低。冰冷的法条辅以耐心地分 析, 马建国紧锁的眉头渐渐舒展, 表 示愿意重新考量。

当调解员将双方重新面对面时, 气氛已悄然转变。保洁公司王经理主 动上前: "马先生, 我们绝无不尊重 之意,此前沟通有误会,请您海涵。" 他诚恳表达了提高赔偿金的意愿。 旁的李师傅更是想下跪致歉,被马建 国一把扶住:"使不得!身体会好的 ……"这一刻,积郁多日的怨气在人 性微光中悄然消融。

调解员趁热打铁,提出折中方 案。保洁公司一次性支付合理赔偿 (涵盖实际误工费、后续必要治疗费 等),前期垫付的医疗费不再返还; 马建国则不再追究物业公司责任。双 方当场首肯。一纸调解协议为这场风 波画上句号。结案后, 小区所有保洁 车悄然装上了崭新的警示铃。

#### 【调解心得】

这起"唇边风波"的圆满化解, 为基层矛盾调处提供了生动范本。调 解员引入社区民警、律师组成"调解 智囊团",确保法律适用的准确性。 律师对《民法典》的精准阐释,以及 对"直接损失"与"间接损失"的严 格界定, 为双方提供了清晰预期, 避 免了无理诉求或推诿塞责,极大提升 了调解方案的可接受度与权威性。

当面对面沟通陷入情绪化对峙, "背对背"模式成为破局关键。它为 双方提供了冷静反思和法律认知的空 间,有效剥离非理性因素,聚焦核心 诉求。调解员在隔离沟通中洞察真实 关切, 为后续融合协商铺设了理性台

调解的精髓不在于机械裁决,而 在于寻找法理情的交融点。此案中, 调解既坚守了"间接损失不赔"的法 律底线, 也充分体恤了伤者的实际痛 苦与合理诉求 (如实际误工损失、潜 在治疗费),引导保洁公司基于责任 与人道适当提升补偿。最终方案既符 合法律规定, 也蕴含人情温度, 实现 了社会效果与法律效果的统一。

#### □ 记者 童炜

2025年2月,18岁小伙小黄驾驶电动自行车沿卫零 路由北向南行驶,撞上了同向在前的老姜和推行的人力 三轮车,双方倒地受伤、两车损坏。经公安金山分局交 通管理支队认定,小黄负事故全部责任,老姜无责。事 故发生后,双方就赔偿问题协商未果,老姜于是向金山 区人民调解中心驻区交警支队调解室申请调解。

# 讨 调 员 耐 心 释法 与 情 理 劝 得,双 赔。 汏 成 调 解

## 刚成年无依靠的他 由爷爷奶奶抚养长大

调解开始前,调解员先分别 与双方沟通,了解双方真实想法 和诉求。老姜表示自己在此次交 通事故中受伤,小黄又迟迟不同 意赔偿方案,自己的身体和精神 都遭受了一定痛苦,希望通过调 解让小黄尽快赔偿医药费、护理 费、营养费等各种费用4万元, 以弥补损失。

随后,调解员与小黄沟通, 告知他老姜的诉求。小黄面露难 色,表示自己对事故的发生感到 愧疚,但是他刚满 18 岁踏入社 会打工,工作未稳定,也没有固 定收入,目前经济状况较为紧 张,一次性支付全部赔偿款存在 困难,希望能与老姜协商赔偿金 额并分期支付。

听完小黄的陈述后, 调解员 建议小黄先与父母联系告知情况 寻求帮助,虽然小黄已成年,但 毕竟年纪尚小且刚踏入社会。小 黄听后情绪激动并哭泣着称, 自 己从小没有母亲,父亲也没有联 系,是爷爷奶奶抚养长大,两位 老人年事已高,且都是农民,没 有收入来源,更没有存款,也没 有亲戚朋友可寻求帮助,实在无 力承担如此高额的赔偿。

老姜听后也开始情绪激动, 指责小黄不负责任。场面一度失 控,调解陷入僵局。调解员见

状,马上将双方分开,待双方情绪 稳定后再进行"背对背"调解。

### 承担责任,分期支付赔偿

调解员梳理出本次纠纷的矛盾 焦点, 即老姜希望尽快获得全部赔 偿,而小黄因经济困难需降低赔偿 金额及分期支付。为推动调解进 展,调解员先与老姜沟通,希望老 姜看在小黄实际困难的情况,给予 小黄一定的缓冲时间。另外, 向他 们解释,老姜需要提供相关费用票 据以及其他证明材料等合理依据要 求赔偿。经过耐心劝说,老姜态度 有所缓和, 也理解小黄年幼且家庭 困难的处境,同意降低赔偿金额。

随后,调解员与小黄进行交 流,向小黄释明相关法律规定,告知 他依据《民法典》规定:"侵害他人造 成人身损害的,应当赔偿医疗费、护 理费、交通费、营养费、住院伙食补 助费等为治疗和康复支出的合理费 用,以及因误工减少的收入。"本案 中,小黄担全责,理应承担相应的赔 偿责任, 且老姜提供的相关票据也 确实印证了他的损失。

同时, 调解员也鼓励小黄勇于 承担责任。虽然目前困难,但积极解 决问题才能更好地面对未来。在调 解员的开导下,小黄表示最多只能 承担3万元,且要分期支付。经过几 次沟通协调,双方对于赔偿金额的 差距逐渐缩小,但仍存在一定差距。 为了尽快解决纠纷,调解员组织双 方进行面对面协商。调解员再次引 导双方换位思考,理解彼此的处境。

最终,小黄同意赔偿分期支付 31000元,并向老姜真诚地表达了 自己的歉意和尽力赔偿的决心。老 姜也感受到了他的诚意,愿意作出 让步。至此,这起交通事故纠纷得 到妥善解决,事后回访双方均对此 次调解满意。

#### 【案件点评】

发的赔偿纠纷。调解员面对刚成年 无收入、无依靠的责任方和受伤遭 受损失的受害方,采用了"背对背" 与"面对面"相结合的调解方式,让 双方充分了解自身权益和责任,通 过耐心释法说理和情理劝导, 最终 促成双方达成调解协议,维护了社 会和谐稳定。

通过本起案例, 反映出调解员 应具备的专业素养和沟通协调能 力。调解员在处理道路交通事故损 害赔偿纠纷时,需熟练掌握相关法 律法规, 以法律为依据明确责任方 的义务和赔偿标准。同时,要充分考 虑双方的实际情况, 秉持公平、公 正、合理的原则,采取灵活的调解方 式,平衡双方利益,促使纠纷得以妥 善解决,维护社会的和谐稳定。